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Elecciones inciertas 
 

A tres semanas de las elecciones, la mayor parte del país no sabe por quién 
votar.  La excepción es la capital, donde el 51% ya decidió su voto tanto para la 
alcaldía provincial como para las distritales.  En el interior del Perú, en cambio, 
los decididos para las tres elecciones no llegan al tercio del electorado. La mayor 
parte de la población no conoce a los candidatos y anda confundida en un mar 
de símbolos.  En consecuencia, el desenlace es incierto y dependerá de factores 
tan aleatorios como que los votantes no confundan el 5 de octubre el símbolo 
del candidato de su preferencia. 
 
A diferencia de lo que ocurre en la mayor parte del país, la elección en Lima 
parece ya definida a favor de Luis Castañeda. Como se preveía, la resolución del 
JNE que revocó la resolución del Jurado Electoral Especial que lo sacaba de la 
carrera terminó reforzando su imagen.  El 53% de intención de voto que recoge 
la última encuesta es contundente. Y mientras en el NSE A consigue el respaldo 
de sólo el 25% de los electores, en los sectores populares pasa el 55% y no tiene 
rivales. 
 
A Castañeda lo ayudan los problemas que afectan la candidatura de la alcaldesa 
Susana Villarán.  Su aprobación ha caído a 16% y su intención de voto a 10%. Los 
avatares del Corredor Azul le están pasando la factura. Sólo el 25% aprueba el 
nuevo servicio y apenas el 10% de los que lo han usado lo califica de bueno.  Y, 
lo que es más preocupante, de cada tres entrevistados, sólo uno cree que la 
reforma debería continuar, otro que debería revisarse y un tercero que debería 
detenerse. Es evidente que el haber iniciado la operación del Corredor Azul en 
pleno proceso electoral perjudica la campaña de la alcaldesa pero también – lo 
que es más grave –  que su propia candidatura podría poner en riesgo la 
continuidad de la reforma al haber exacerbado las críticas al nuevo sistema. 
De los demás candidatos, el único que muestra cierto avance es Salvador 
Heresi. Con 8% de intención de voto podría desplazar a Susana Villarán del 
segundo lugar. Así como la suerte de Villarán y Diálogo Vecinal se juega en el 
transporte, la de Heresi y Patria Segura se juega en su oferta de seguridad 
ciudadana, aunque algunas denuncias relativas al financiamiento de su campaña 
podrían minar su candidatura.   
 
Los electores declaran que votan en función de la experiencia y la capacidad de 
gestión, y que se informan por las entrevistas en los medios de comunicación. 
Sin embargo, varios candidatos de amplia trayectoria y pródigos en entrevistas 
no logran despegar. Sin duda, prevalece el buen recuerdo de la gestión de 
Castañeda como alcalde provincial. En las próximas semanas veremos si el 
ataque combinado de todos ellos logra mellar al líder de Solidaridad Nacional y 
permite que algunos superen la barrera del 5%.  Lo que sí está claro, 
lamentablemente, es que el hecho de que un candidato no haya estado 
involucrado en casos de corrupción es poco relevante para la mayoría. Lo 
mencionan sólo el 22% de los  entrevistados como un elemento a considerar 
para decidir su voto, aunque con diferencias significativas según segmentos: 
48% en el NSE A y 6% en el NSE E. 
 

                 (Alfredo Torres G.) 
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 25 27 22 19 28 19 35 31 25 24 24 28 

Desaprueba 68 64 72 73 67 79 60 68 68 71 67 62 

No precisa 7 9 6 8 5 2 5 1 7 5 9 10 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y  rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

* * * * * 

INTENCIÓN DE VOTO 

SIGUE EN LA PÁGINA  3 

* 

% % 3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta)  

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (841)  

48 

36 

34 

33 

30 

28 

26 

24 

22 

16 

14 

10 

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia

Hay corrupción en su gobierno

No tiene liderazgo

No sigue la misma línea que cuando era candidato

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos

No genera confianza

Porque los precios están subiendo

Porque no hay empleo

Por el mal manejo de la economía

Por su manera de afrontar los conflictos sociales

Porque no reduce la pobreza

Es autoritario / no es democrático

44 

33 

24 

24 

22 

21 

19 

18 

16 

14 

13 

8 

Está trabajando en programas sociales para los pobres

Está realizando un cambio para la mejora del país

Está trabajando para mejorar la educación

Está luchando contra la corrupción

Está promoviendo el empleo

Por las obras que está haciendo

Está trabajando por la seguridad ciudadana

Es cercano al pueblo

Por el buen manejo de la economía

Está trabajando para mejorar la salud pública

Es honesto

Porque tiene liderazgo

2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta) 

% 4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

  Junio Julio Agosto Setiembre 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 15 20 22 21 72 7 

El Poder Judicial 13 12 15 12 81 7 

El Congreso de la República 9 11 13 10 83 7 

La Primera Ministra Ana Jara - - 27 26 52 22 

El Ministro de Economía Miguel Castilla 19 19 25 20 56 24 

El Ministro del Interior Daniel Urresti - 25 42 36 46 18 

La Presidenta del Congreso Ana María Solorzano - - 16 17 54 29 

La Primera  Dama Nadine Heredia 30 28* 32 30 64 6 

*Esta medición fue realizada en ámbito urbano y rural. Los demás datos corresponden a nuestra encuesta nacional urbana.  

% 5. ¿Cuán decidido tiene usted su voto para las próximas elecciones? 

30 
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43 

10 
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58 

48 

45 
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Regionales

Provinciales

Distritales

Ya decidí mi voto Estoy entre 2 opciones Aún no lo he decidido No precisa

*Esta  medición no incluye a Lima.  

* 

% 6. ¿Qué opina sobre la calidad de las opciones para las elecciones? 

23 

29 

29 

23 

25 

26 

48 

40 

37 
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6 

8 

Regionales

Provinciales
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Hay varios buenos candidatos Solo hay un buen candidato

*Esta  medición no incluye a Lima.  

* 

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión  de Ollanta Humala(296) 
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SIGUE EN LA PÁGINA  4 

% 7. Según su opinión, ¿cuán involucrado cree que estaba Alan García en el 
otorgamiento de indultos indebidos a sentenciados por narcotráfico? 

ALAN GARCIA Y LA MEGACOMISIÓN 

43 

28 

15 

3 

11 

Participó directamente y es responsable
de haberlos liberado a cambio de dinero

Estaba parcialmente enterado y encubrió a
sus colaboradores

Ignoraba que se trataba de hechos ilegales
y fue utilizado por sus funcionarios

No hubo indultos indebidos

No precisa

% 8. ¿Considera que el Congreso de la República debe iniciar una nueva 
investigación a Alan García por los presuntos delitos de corrupción 
cometidos durante su gobierno o no? 

79 14 7 

Sí, se le debe volver a investigar
No se le debe investigar de nuevo
No precisa

CASO ORELLANA Y LA CASA DEL CONGRESISTA JOSÉ LEÓN 

% % 9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

35 

62 

3 

Sí No No precisa

10.  Según su opinión ¿cuán involucrado cree que estaba el congresista 
Heriberto Benítez con el lavado de dinero? (Con tarjeta) 

66 

26 

3 

2 

3 

Participó directamente y es cómplice de
lavado de activos

Estaba parcialmente enterado y encubrió a
los que cometieron el delito

Ignoraba que se trataba de hechos ilegales
y fue utilizado

Ignoraba la situación y no colaboró en
absoluto

No precisa

% 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre los presuntos vínculos entre el 

Congresista Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana  (436) 

11. ¿Está enterado de la denuncia contra el congresista José León por 
haber alquilado una vivienda a narcotraficantes o no? 

61 

37 

2 

Sí No No precisa

% 12. Según su opinión, ¿cuán involucrado cree que estaba el congresista 
José León con el narcotráfico? (Con tarjeta) 

49 

35 

9 

2 

5 

Participó directamente y es cómplice del
narcotráfico

Estaba parcialmente enterado y encubrió a
los narcotraficantes

Ignoraba que se trataba de hechos ilegales
y fue utilizado

Ignoraba la situación y no colaboró en
absoluto

No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre la denuncia contra el congresista José León por 

haber alquilado una vivienda a narcotraficantes (739) 

ALEJANDRO TOLEDO Y ECOTEVA 

% % 

76 

22 

2 

Sí No No precisa

13. ¿Está enterado de la denuncia contra el ex presidente Alejandro 
Toledo por el caso ECOTEVA o no? 

68 

23 

5 

1 

3 

Participó directamente y es responsable del
delito de lavado de activos

Estaba parcialmente enterado y encubrió a
otras personas que cometieron el delito

Ignoraba que se trataba de hechos ilegales y
fue utilizado por los responsables del delito

Ignoraba la situación y no colaboró en
absoluto

No precisa

14. ¿Cuán involucrado cree usted que está el ex presidente Alejandro 
Toledo por el caso ECOTEVA? (Con tarjeta) 

Base: Total de  entrevistados  que están enterados de la denuncia contra  el ex  

presidente Alejandro Toledo por el caso ECOTEVA (920) 
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SIGUE EN LA PÁGINA  5 

% 15. ¿Cree que la información que presenta el ministro Daniel Urresti sobre los operativos policiales realizados…? 

47 29 12 12 

Es información parcialmente cierta pero exagera Es verdadera y refleja el resultado de su trabajo

Generalmente es información falsa No precisa

% 16. ¿Qué tan involucrado cree que debería estar el Ministro del Interior en la 
lucha contra la delincuencia?  

% 

55 

43 

2 

  Sí   No   No precisa

17. ¿Está informado o ha escuchado sobre la incautación de droga anunciada 
por el ministro Daniel Urresti en Barranca o no? 

% 18. Como usted sabe, Daniel Urresti anunció la incautación de droga a un 
candidato fujimorista de Barranca, la cual resultó ser yeso, ¿Cree que la 
responsabilidad por esta falsa declaración es del ministro Urresti o de la 
Policía? 

Base: Total de entrevistados que están enterados de la incautación de droga anunciada por el 
ministro Daniel Urresti en Barranca (670) 

LOS OPERATIVOS POLICIALES DEL MINISTRO DEL INTERIOR DANIEL URRESTI 

% 19. ¿Cree que la información falsa brindada por el ministro Urresti fue un 
error de la policía o es parte de una campaña del gobierno para 
desprestigiar a la oposición? 

50 
38 

12 

Es una campaña para
desprestigiar a la oposición
Fue un error

No precisa

% % 20. ¿Está informado sobre la controversia entre Perú y Chile por el llamado 
“triángulo terrestre” después de la presentación del nuevo mapa del 
límite marítimo o no? 

21. ¿Cree que Chile y Perú lograrán resolver solos esta controversia o será 
necesario que se realice un arbitraje internacional? 

78 

21 

1 

Sí No No precisa

74 21 

5 

  Será necesario realizar un arbitraje

  Lo resolverán solos

  No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados de la controversia entre Perú y Chile por el 
llamado “triángulo terrestre” (960) 

ACTITUDES HACIA LA JUBILACIÓN Y AHORRO 

31 

68 

1 

Sí

No

No precisa

60 32 8 

Debería estar principalmente en la calle liderando los operativos de captura de
delincuentes
Debería estar principalmente en el Ministerio coordinando la lucha contra la criminalidad

No precisa

52 37 

11   La Policía

  El ministro Urresti

  No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados de la incautación de droga anunciada por el 
ministro Daniel Urresti en Barranca (670) 

CONTROVERSIA ENTRE PERÚ- CHILE 

% 22. ¿Quién cree que tiene la razón sobre dónde concluye la frontera terrestre? ¿Perú o Chile? 

96 

1 

3 

Perú Chile No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados de la controversia entre Perú y Chile por el llamado “triángulo terrestre” (960) 

% 23. ¿Usted ahorra para su 
jubilación o no? 

% 

45 

24 

14 

10 

10 

1 

1 

En una AFP

En la ONP

Dentro de casa

Invirtiendo en negocios

En una entidad financiera

Otro

No precisa

24.¿Cómo ahorra? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que ahorran para su jubilación (400) 

25.¿Por qué no ahorra? (Con tarjeta) % 
56 

16 

15 

8 

3 

2 

6 

4 

No tengo dinero que ahorrar

Cuando llegue el momento lo pensaré

No creo en ningún sistema de pensiones

No sé qué sistema de pensiones me conviene

Tengo bienes que venderé cuando llegue el momento

Mi familia o el Estado me va a mantener

Otros

No precisa
Base: Total de entrevistados que no ahorran para su jubilación (804) 
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27. Si mañana fueran las elecciones para elegir Alcalde de Lima, ¿por quién votaría usted? (Con tarjeta) 

% 

SIGUE EN LA PÁGINA  6 

% 

INTENCIÓN DE VOTO 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

26.   En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (514) 

% 
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Aprueba Desaprueba

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 16 33 15 16 14 11 21 10 16 13 18 

Desaprueba 80 67 80 81 81 81 74 86 81 82 78 

No precisa 4 0 5 3 5 8 5 4 3 5 4 

28. ¿En qué se fija al momento de decidir votar por un candidato? (Con tarjeta) 

58 

47 

35 

26 

22 

5 

5 

2 

4 

En su experiencia y capacidad de gestión

En su plan de gobierno

En su equipo de trabajo

En sus cualidades personales

En que no haya estado involucrado en casos de corrupción

En el partido político al que pertenece

En su posición en las encuestas

Otros

No precisa
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% 30.  ¿A través de qué medios se está informando sobre la campaña 
electoral para decidir su voto? (Con tarjeta) 

65 

37 

27 

23 

22 

21 

21 

15 

8 

6 

5 

Entrevistas en televisión

Publicidad en televisión

Entrevistas en periódicos/revistas

Publicidad en periódicos / revistas

Paneles en la vía pública

Publicidad en radio

Entrevistas en radio

Volantes

Redes sociales

Página web del partido / candidato

Visita del candidato a mi vecindario

% 31.  ¿Usted cree que el futuro Alcalde de Lima debería continuar, revisar o 
detener la…? (Con tarjeta) 

78 

75 

65 

73 

33 

17 

15 

27 

17 

33 

3 

1 

3 

3 

29 

2 

9 

5 

7 

5 

Ampliación de la ruta del Metropolitano

Ampliación de la Ramiro Prialé

Mercado de Santa Anita

Vía Parque Rimac

Corredor Azul

Continuar Revisar Detener No precisa

29.  En base a lo que conoce o ha escuchado de los candidatos a la alcaldía de Lima ¿en qué áreas se enfocan las propuestas de….?(Con tarjeta) % 

58 

62 

23 

17 

9 

50 

22 

30 

15 

10 

30 

13 

10 

5 

4 

30 

21 

7 

4 

3 

22 

13 

14 

5 

4 

22 

15 

12 

5 

4 

3 

8 

6 

6 

8 

9 

14 

41 

62 

72 

Luis Castañeda

Susana Villarán

Salvador Heresi

Enrique Cornejo

Fernán Altuve

Transporte

Seguridad ciudadana

Limpieza pública

Comercio ambulante / informalidad

Cultura y deporte

Medioambiente / áreas verdes

Ninguno

EVALUACIÓN DEL CORREDOR AZUL 

% 32. ¿Aprueba o desaprueba el nuevo servicio de transporte 
del corredor azul? 

25 

68 

7 

Aprueba

Desaprueba

No precisa

% 33. Como usted sabe, ya empezó a funcionar el Corredor Azul que va desde la avenida 
Wilson hasta la avenida Armendáriz, ¿Cuál de estas frases refleja mejor su postura 
sobre esta reforma? 

24 35 36 5 

Toda reforma/cambio genera ciertos inconvenientes al inicio pero el resultado final es
positivo
Si bien toda reforma tiene inconvenientes al inicio, se pudo haber hecho una mejor
planificación
Las reformas no deben de afectar el bienestar de los ciudadanos, de lo contrario es una
mala reforma

% 

36 

22 

22 

20 

14 

7 

26 

8 

Mayor orden en el transporte público

Reducción de los accidentes de tránsito

Ahorro de tiempo

Mayor seguridad

Disminución de la contaminación

Ahorro de dinero

Ninguno

No precisa

34. ¿Qué beneficios cree que traerá este nuevo servicio de transportes? % 35. En los próximos meses cree que el Corredor Azul… 

37 49 14 

Funcionará de manera eficiente y ayudará a mejorar el transporte en la ciudad

No logrará funcionar eficientemente y se tendrá que volver a replantear el sistema de
transportes
No precisa

% 

26 

74 

Sí lo ha usado No lo ha usado

36. ¿Ha hecho uso del servicio de 
transporte del Corredor Azul 
o no? 

% 

10 

41 47 

2 
Bueno Regular Malo No precisa

Base: Total de entrevistados que han hecho uso 

del servicio de transporte del Corredor Azul (136) 

37. ¿Cómo calificaría el nuevo 
servicio de transportes? 

% 

62 
45 

34 
33 

23 
23 

4 
2 

7 
2 

Aumentar la flota de buses

Aumentar la frecuencia de buses

Brindar más información en los paraderos

Incluir mapas de las rutas y paraderos dentro de los buses

Aumentar el horario del servicio

Mejorar la señalización de los paraderos

Restringir el acceso de autos privados

Otros

Ninguno

No precisa

38. ¿Qué aspectos considera que se deben mejorar en el servicio de transportes 
del Corredor Azul? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que han hecho uso del servicio de transporte del Corredor Azul (136) 


